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Szerkesztőség és kiailébirata!:
Görög-udvar, 

hová & kéziratok cimzendők.

i Hirdetéseket és nyílttéri közleménye'--e; 
a kiadóhivatal 

méiMSÓlcelt áron fel.

Kuruc-kultíira.
Régente nem lehetett osztályozni 

a hazafiakat, most lehet. Nem sokféle 
a fajtájuk, de nem is érdekes. Az osz­
tályozásuk, alulról fölfelé emelkedő 
grádus szerint, ez lenne :

akik a régi rendszertől elszakad­
tak, de az újhoz még nem csatlakoz­
tak ;

akik az uj rendhez csatlakozlak, 
de nem lelkesednek érte ;

akik az uj rendszerért élnek-halnak.
Az uj rendszer nem uj ugyan, 

mert mindig vo’tak igaz magyarhitű 
emberek, akik Magyarország teljes és 
végleges függetlenségéért lelkesedtek. 
És mindig voltak olyanok, akik csak 
a rezon szűkén szabott keretében mo 
zogtak. Eme két elveszhetetlen típus 
közül csak az első érdekel. Mert hát 
most ez a típus dominál. Ez a típus, 
.amelyet ezelőtt esik halljakendjános- 
nak hívtak, most azonban méltóságos 
úrnak titu álják, sőt ekszcellenciás- 
nak is.

Ezt a változást nem gúnyképpen 
említjük. Mélységesen komoly tanulsá­
got merítünk belőle.

Még nem régen, még csak tavaly 
is a negyvennyolcas párt a társadalom 
legegyszerűbb eleműből toborozta 
össze a híveit. Az ingyenes oktatásért 
azok álltak viharos csatákat, akik az 
iskoláztatás szükségességét legkevésb- 
bé ismerték el. Az önálló vámterüle­
tet azok óhajtották, akiknek létérde­
kük makszimuma, hogy annyi napszá­
mot kaphassanak, amennyiből szegé­
nyesen megélhessenek. Szóval a negy­
vennyolcas párt paraszt párt volt. Ur- 
féle csak kevés keveredett közéje. 
Akinek cime, rangja volt, az Dárius 
kincséért se vallotta volna magát 
negyvennyolcasnak. Aki címre, rangra 
vágyakozott, még kevésbbé.

A függetlenségi párt szép és ma­
gasztos eszméit ilyenformán nem is 
lehetet hirdetni másutt, csak a füstös 
borgőzös kis korcsmákban, a város­
végi népkörökben, faluhelyen, ott is 
jó messzi a jegyző úrtól. Az a kevés

művelt ember, aki akkoriban a pártot 
vezette, jól megértette a helyzetét és ! 
nem vállalkozott lehetetlen föladatok- 1 
ra. Csak apostolkodott. Terjesztette a 
hitet, anélkül, hogy megértést is kö­
vetelt volna. A demagógia eszközei­
vel igyekezett hatni és ha jelszavai 
nem a politikai meggyőződést erősí­
tették meg, hanem csak a politikai 
babonát, akkor sikerével már meg volt 
elégedve.

Senki se követelhette a függet­
lenségi párttól, hogy kultúrmissziót 
teljesítsen. Az a képviselő aspiráns, 
aki híveinek azt merte volna mondani, 
hogy az állam keveset költ iskolákra, 
hogy művészte’epeket kell létesíteni 
a nagyobb városokban hogy kevés az 

í operára költött 700 000 korona, hanem 
i kell erre, a célra egymilió legalább, 

azt nem is doronggá*, hanem vasvil­
lával verték volna ki a faluból.

De hát hál* istennek, a világ sora 
tavaly óla megváltozott.

A negyvennyolcas eszmékért már 
nemcsak a halljakendjánosok rajonga­
nak. Rangos, vagyonos nagy urak es­
küsznek most a Kossuth Lajos hitére. 
Hivatali elöljárók, intéző tényezők 

I teszik a párt elejét. Az ármádiája is
• díszes. Bárók, grófok, udvari tanácso- 
! sok. királyi tanácsosok közlegénysor- 
: bán szerénykednek. A körök kiköltöz-
* ködtek a városvégi korcsmákból és 
í betelepedtek a csiliáros, szőnyeges 
■ kaszinókba, aranydiszes hotelekbe. Az 
i állam kultusz ügyeit Tóth János in­

tézi és a tóthjánosok élvezik gondos 
figyelmességét.

Hát a nagy változásban ezt tart­
juk a legjelentősebbnek, nemzeti szem­
pontból legfontosabbnak Beszélhetett 
volna nekünk akárki is akármit az uj 
rendszer diadaláról, szóra se érdeme­
sítettük volna, ha az uj rendszer tér­
foglalását nem tekinthettük volna a 
kultúrterület kiszélesedési processzu­
sának. De mi annak tekintjük. Annak 
akarjuk tekinteni. Nekünk az nem 
elég, hogy az uj rendszer a ház; fiák 
szigorú osztályozásában jeleskedik. 
Hogy megkülömbözteti azokat, akik 
még nem csatlakoztak hozzá, azoktól,

akik hozzácsatlakoztak már. Ez az osz­
tályozás nem sokat ér. Főispánokat

• lehet hatalmi szóval kinevezni, minisz- 
i téri titkárokat is, de hazafiakat nem 
; lehet kinevezni Hazafiakat nevelni kell. 
’ A nevelésük nem könnyű dolog. Az 

emberből kultúr-embert kell csinálni. 
Ebből aztán hazafi lesz, még csak 
mesterkedni se kell rajta.

Elhisszük, hogy a nagy negyven 
nyolcas pártnak nem volt eddig ehhez 
se módja, se területe. Nem is hány- 
torgatjuk a múltját, amikor egyebet se 
miveit, csak vitézkötés-kultuszt. Korcs­
máiban és lebujaiban valóban nem is 
mivelhetett egyebet.

Ámde most olyanokkal gyarapo­
dott a tábora, akik megértik külde­
tésének szentségességét úgyis, ha nem 
is az égből származott tüzes nyelvek 

l erejével apostolkodik, hanem érthető, 
! jó magyar szóval. Tóth János kul- 

tuszáilamtitkársága ne legyen hiába 
való dolog. Hadd vegyék hasznát a 
tóthjánosok is, azok, akik eddig a kul­
túra kiközösitettjet voltak.

A függetlenségi párt elfoglalta a 
régi kukúr-pArc helyet. Bínéjk el an­
nak az emlékével, ahogy neki jól esik. 
Kiirthatja, kipusztithatja. Szemrehá­
nyás se érje miatta. De csak arról ne 
feledkezzek meg, hogy azok a kultúr- 
kötelezectségek, amiket az vállalt és 
amelyek már most is esedékesek, reá 
származtak. Ezeket be keli váltani. 
Nem muszáj a Kultúrát úgy terjeszteni, 
mint ahogy amazterjesztheti vala Csinál - 
hat kuruc-kulturát, csak magyar legyen 
és kultúra legyen.

És ha ez a párt teremt majd olyan 
kultúrát, amely a nemzet anyagi és 
szellemi függetlensége felé vezet és 
ha ezt a kultúrál Kuruc-kultúrának 
kereszteli el, akkor megszilárdította 
léteiének bázisát és sikert biztosított 
a politikájának is, habár az csak ku- 
ruc-politika is.

A kiegyezési tárgyalások. Hát már 
ott tartunk ? Már nem akarjuk az Önálló vám­
területet? Félhivatalosan olyan tartalmú je- 

i lentéseket tesznek közzé, melyekből az tűnik 
ki, hogy a megegyezést nagyon is erőltetik.

Ének és Tambura-Hangverseny, 
OEUTSCH LAJOS Kossuth- C8ütÖrtÖkÖH
utcai Korona-kavéhazaban 
hírneves család első BÁCSKAI ÉNEK és TAMBURA NŐI zenekara, Győri Franciska 14 éves 

lése alatt hangversenyt rendez. Belépti-dij nincs.
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primásnő veze-
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Igaz ugyan, hogy ezek a félhivatalos jelen­
tések feltűnően kacérkodnak azzal a > nem­
zet i < kijelentéssel, hogy: az osztrák és a 
magyar álláspont között óriási, alhidalhatat- 
lan távolság van m é g , de m a r minden 
jelentés végén ott fityeg az a nagyon gya­
nús megjegyzés, hogy : az osztrákoknak 
nagy érdekük, hogy 1917-ig a vamszerződés 
megköttessék.

Ezt pedig úgy keli érteni, hogy allam- 
férfiaink most olyan kedvezően előnyös hely­
zetben vannak, hogy ők most mar ha ép­
pen akarnak, akar egeret is fogathatnának 
osztrák kollégáikká), mert Ausztrianaa igen 
nagyon nagy érdeke az, hogy a vamszerző- 
dést 1917-ig vele megkössük.

Ha ilyen csudálatos kedvező a helyze­
tünk, akkor ki merne még önálló vámterü­
letet is követelni ? Dehogy követelünk. In­
kább revidialjuk az egész komplekszumot, 
sőt már ki is bővítik a komplekszumot, most 
már bele vették a tárgyalások ganyagaba a 
bankügyét, a magyar block konverzióját, a 
fogyasztási adókat és a valutarendezes kér­
dését is.

íme ez lett eddig abból a gondolatból, 
hogy a Széll-Körber féle kiegyezési feltéte­
leket ne vámszövetség, hanem^vamszerződés 
formájában fogadjuk el. Se szövetség, se 
szerződés nem lesz, hanem nagy a valószí­
nűsége annak, hogy a tárgyalásokat 1917-ig 
elfolytatgatjak, addig maradunk ügy, ahogy 
most vagyunk és 1917-ben újra kezdik, mert 
amig az egyezkedések meg nem hiúsulnak, 
addig közgazdasagi szakadást előidézni nem i 
lehet. ;

Az ischli klauzu'a azt akréta, hogy a I 
vamszövetség felbonthatatlan legyen. Ha nem 
ez volt is a kiíeíejezett formája, ez volt a 
titkos célja. Azt akarta, hogy megszűnjék a 
közgazdasági bizonytalanság, mely minden 
10 évben megrendítette a közgazdasagi éle­
tet — nem Ausztriában hanem Magyaror­
szágon. A mai helyzet rosszabb, mint az 
ischli klauzula áltál teremtett helyzet lett 
volna, mert a bizonytalanság most mar tel­
jesen állandósítva van, szinte felbonthatatlan­
nak latszik.

Ez azonban Ausztriának nem baj, mert 
ő annal könnyebben garazdalkodhatik így a 
magyar piacon. Hiszen ki az ördög bátor- j 
kodik ide jönni idegen országból, hogy ! 
Ausztriává! versenyre keljen, mikor minden j 
pillanatban olyan gazdasági változás eiőtt í 
kellene itt allania, melyről azt sem tudhatja, ’ 
hogy egy varatlan pillanatban nem fogja-e i 
egész vagyonából kiforgatni. Egy kiszamit- 
hatatlan állapot ez, melylyel csak Ausztria 
tud boldogulni, mert egyenesen Ausztriától 
függ, hogy miféle konjunktúrák keletkezzenek 
a magyar fogyasztási piacon.

Szterényi nagyszabású iparfejlesztési 
tervezete sem tudott minket oiyan nagyon i 
megnyugtatni, mint a parlamenti urakat. A j 
pénz osztogatás nem iparfejlesztési eszköz. ' 
Nem igaz, hogy a közgazdasagi életet kor- ; 
rumpalni kell. Aki nem tud olyan iparvaiia- • 
latot alapítani, melynek haszna lesz a mű- 
ködéseből, az ne alapítson iparvallalatot 
csak azért, hogy veszteségre forogjanak a i 
gépei, de a veszteségeit majd megtéríti az 
allam.

Minden időben elitéltük, ma is elítéljük . 
az ilyen iparpolitikát. Nem iparpolitika ez, 
hanem gazdasági korrupció. Igenis van rá 
eset, hogy az államnak egyes valialat kiviteli 
képességét prémiumokkal, vagy egyéb ked- 
vezesekkel támogatni keli, — lehet arra is

eset, hogy az allam egyes vállalatok mega­
lakulásai részvényjegyzésekkel, vagy olcsó 
hitelnyújtással támogatja; — lehet bizonyos 
vállalatok muukasviszonyainak rendezéséért 
pénzaidozatot is hozni, de az, hogy egye­
nesen pénzajándékokat osztogassunk, — ez 
milliomosoknak erkölcstelenség.

Ezért nem nyugtatott meg minket a 
Szterényi nagy beszéde, mely egyébként a 
közös vámterületen beiül való iparfejlesztés 
szükségességét hangsúlyozta és ezzel doku­
mentálta egyúttal azt is hogy a kereskede­
lemügyi kormánynak az önálló vámterület 
még ma talán a jelszavai közé tartozik, de 
valósaggal célja az, hogy 1917-ig, sőt, ahogy 
újabban hírlik, 1927-ig a vamközösség föl­
tétlenül megmaradjon.

Ilyen körülmények között az angolok­
kal való kokettirozásoknak nem maradt je­
lentősége. Hogy az angol tőke Magyaror 
szagon befektetést keressen, ennek legelső 
feltétele, hogy a közgazdasagi bizonytalan 
sag megszűnjék. E nélkül nem jön, nem jö­
het az angol tőke Magyarorszagra. Erre pe­
dig semmi kilátásunk sincs. A kiegyezési 
tárgya ások eddig a bizonytalanságot fokoz­
ták. Ez egyenesen osztrák érdek mely érté­
kében legalább is annyit jelent Ausztriának, 
mintha már koncedaltuk volna neki mind­
azt, amit követel.

A Duna és Tisza közötti csatorna. 
Irta : BOfláánfy Ödön. kir. főmérnök, műegyetemi m. 

tanár.
II.

Kérdés, hogy a többi költség fejében 
van-e akkora haszon, mely a mély bevaga- 
su csatorna elsőbbségét biztosítja ?

E kérdés tisztázására előre kell bocsá- 
tanom, hogy ha atlag 16 négyzetméter ke­
resztmetszetű hajókat 12—1.5 méter sebes­
séggel akarunk vontatni a csatornán, akkor 
a hajómetszet 6-szorosara keil vennünk a 
csatorna vizalalti szelvényét, vagyis körülbe­
lül S6 négyzetmé erre. Ezt a területet úgy 
állíthatjuk legcélszerűbben elő, ha a csatorna 
íenékszé'ességét 26 méterre, kisvízi mélysé­
gét 3 méterre veszszük. Ezeknek a méterek­
nek a helyességét igazoljak azok a kísérle­
tek, melyeket De Más Franciaorszagban és 
Haack Németországban a hajók vontatása 
dolgában végeztek. A 96 négyzetméteres 
szelvény egyaránt szükséges, akar mély be­
vágásban, akar magasan vezetjük a csator­
nát.

Most már belátható, hogy ekkora csa- 
lornaszelvény részére a víznek mesterséges 
úton, szivattyuzassal való beszerzése nem ki­
csi dolog s éppen ezért a mély bevágasu 
csatorna elsőbbsége is föltétlenül kitűnik, 
mert ebben az esetben a tápláló viz kellő 
bőségben rendelkezésre áll s beszerzése nem 
iügg a gépi munka eshetőségeitől.

Jó oldala a hajozas szempontjából még 
a mély bevágásnak, hogy csak kevés számú 
zsilip van rajta s igy a forgalom nincs miat­
tuk annyira akadályozva, mint a magasveze- 
tésü csatona esetén, hol a zsilipek szama 
nagy. A mély bevagásu csatornában nem 
kell az átmenő arakat haszon nélkül a domb­
hát tetejére fölemelni és ismét leengedni, 
mint a magasvezetésü Csatornában.

De a legfeltűnőbb elsőbbsége a méiy 
bevagasú hajózó csatornának a hozzá kap­
csolódó ipari és mezőgazdasági haszonban 
van.

A csatornában kis vízkor is mintegy 
23 köbméter viz vezethető masodpercenkint, 
melylyel mintegy 3000 lóerőnyi energiát ál­
líthatunk elő. De a csatornában az év leg­
nagyobb részében 4 méter magas (vagy még 
valamivel magasabb) viz tartható mely eset­
ben a csatorna masodpercerkinti vizhozo- ’ 
manya 40—50 köbméterre fokozható s vele 
5000 lőerő termelhető. A termelt energia a 
csatorna világítására, a zsilipek kezelésére, a

vontatásra s más egyéb ipari és mezőgazda­
sági célra hasznaiható.

Még nag# óbb haszon háramlik a mély 
bevagasú csatornából a mezőgazdaságra, mert 
a 40—50 köbméter vízzel mintegy 100,000 
kát. ho'ányi területet foghatunk öntözés a'a. 
A ki tudja, hofay öntözéssel megkétszerez­
hetjük, megháromszorozhatjuk a föld jöve­
delmét, az kellőleg megbecsülheti e 100,000 
hold öntözött terület értékét. És mind ezt a 
hasznot mintegy raadasul kapjuk a hajózó 
csatornára.

Természetes, hogy az öntözés nem fog 
mindjárt a csatorna megnyitásakor egyszerre 
nagy tért hódítani. A mi népünket előbb 
nevelni keli az öntöző gazdálkodásra. De ez 
a körülmény nem lehet akadaly arra, hogy 
a hajózó csatomat öntöző csatornává is ne 
tegyük. Sót még az önto’ő meilékcsatorna- 
kat is hajózhatóvá tehetjük s mind Szeged, 
mind Szolnok leié a hajózó csatornák egész 
hálózatát létesíthetjük.

Az olasz csatornákra való hivatkozás­
sal rendesen fölszokták hozni ellenvetésül, 
hogy a hajózó csatorna nem alkalmas arra, 
hogy egyidőben öntöző csatorna is legyen. 
A hajózó csatorna ugyanis a könnyű von­
tatás céljából lehetőleg csöndes vizet kivan, 
mig az öntöző csatorna azt kívánja, hogy 
benne minél tööb vizet vezethessünk Az 
olasz csaternákon csakugyan a fölfelé hajó­
zás némi késleltetést szenved a viz nagy se­
bessége miatt. De a mi csatornánk esete 
egészen más. Mig például a Cavour-csatorna 
esése 25 centiméter kilométerenkint, addig a 
mienké csak egy centiméter ; mig abban a 
viz 1.2 méter sebességgel mozog, a mienk­
ben csak 24—28 centiméter sebességgel. Az 
olasz csatornák első sorban öntözés céljából 
készültek, a mienk pedig hajózás cé jaból s 
az öntözést csak azért értékesítjük, mert rar 
adajn1, mintegy ingyen kínálkozik.

És most, ha hozzaveszszük a hajózás 
könnyűségéhez és a csatorna vízzel való el­
látásának biztosságához a termelhető energia 
mennyiséget, a 100,000 hold öntözött földet 
s a kifejleszthető hajózó úthálózatot, kérdem, 
melyik csatornarendszer gazdaságosabb, a 
mely bevagasú e vagy a magasvezetésü ?

Erős a hitem, hogy a mint az olaszok 
megcsinálták a maguk öntöző es hajózó 
Cavour-csatornajukal, meglesz nekünk is a 
magunk Kossuth csatornánk, mely a közle­
kedést, ipart es mezőgazdasagot egyaránt 
szolgaija.

E rövid fejtegetés során nem térhet­
tem ki a dolog részleteire, de lesz alkalmam 
a Földrajzi Tarsasag 1907. évi januar 24-iki 
fölolvaso estéjén, hogy a kérdést bővebben 
kifejtsem s tervekkel is illusztráljam ; azon­
kívül nézeteimet a Budapesti Szemlében na­
gyobb terjedelemben közzé fogom tenni.

És addig is, ha senki más nem akad, 
magamra vállalom, hogy az igazság erejével 
s a meggyőződés lelkesedésével megvitatok, 
a méiy bevagasú csatorna ellen fölhozható 
minden megokolt kifogast és eloszlatok min­
den aggoda.mat.

Csak arra nem vállalkozom, hogy meg­
győzzem a íegye.em es tekintély korlátái 
között föinevelkedett elfogultságot, mert vele 
szemben minden küzdelem hiabova ó.

Újdonságok
H 6 n<>T«inber 4.

— Megyebizottsági tagok választása.
A szentesi I. és 11. választókerületekben el­
halálozás folytan megüresedett 1—1 megye­
bizottsági tagsági helyet f. hó 6-án töltötték 
be vaiasztas útján, melynek aktusa délelőtt 
9 órakor kezdődött és délután 4 órakor le­
zárult. Bar kezdetben olyan nagyfokú volt e 
választások iránt a részvétlenség, hogy az I. 
választókerületben az elnöknek — miután 
egyetlen szavazó lem volt még jelen — úgy 
kellett bizalmi férfiakat fognia, mégis ebben 
a kerületben a szavazás lezártáig 181 szava­
zatot adtak le, melyek közül 96 Szathmary 
Edére, 61 dr. Vajda Antalra 20 Csúcs Ká­
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rolyra, négy pedig vegyesen esett, úgy, hogy 
Szathmáry Ede nagy többséggel lett 
megyebizottaági taggá megválasztva. A II. 
kerületben már nem volt ilyen arányú érdek- , 
lódéi sem. Itt összesen 32 szavazatot adtak 
le, melyek köaül 31 Gyulai Bálintra esett, < 
aki igy szintén bekerül megyebizottaági tag­
nak.

— Kelemen Béla szegedi installációja 
A Szeged varos főispánjává is kinevezett 
Kelemen Béla dr. í. hó 5-én, nagybeteg 
ipa: Bakonyi Károly nyugalm. altábor­
nagy látogatására Szegeden időzött és az 
alkalommal Lázár György dr. polgármestert s 
B e c s e y Karoly dr. országgyűlési képvise­
lőt magához kéretve ebédre, véglegesen meg­
állapítottak együttesen a szegedi főispánin- 
stallació rendjét. E megállapodás szerint — 
és a szegedi népkörök óhajának figyelembe­
vételével. Keiemen Béla főispán f. hó 
11-én, vasarnap a déli 12 óra 40 perckor 
befutó vonattal érkezik Szegedre, több or­
szággyűlési képviselő baratja társaságában, 
Budapest felől s a szegedi állomáson a vá­
ros nevében Lázár György dr. polgár­
mester üdvözli az érkezőt, aki erre kíséreté­
vel fogatokon, bandérium elől-lovaglasa mel­
lett, a varosházára hajtat, ahol a polgárság 
nevében egy megyebizottsagi tag üdvözli, 
mire a főispán az erkélyről beszédet intéz 
a közönséghez, Ugyanaz nap este a főispán 
a Kass-vigadóban teaestélyt ad fővárosi ven­
dégeinek, a városi főtisztviselóknek és a 
szegedi tarsasag meg altala meghívandó tag­
jainak. Folyó hó 12-én délelőtt 9 órakor 
ünnepi istentisztelet lesz a belvárosi temp­
lomban s délelőtt 10 órakor rendkívüli vá­
rosi közgyűlés a székház nagytermében. A 
közgyűlést a polgármester nyitja meg, aztan 
küldöttség megy a főispánért, aki a köz­
gyűlésen megjelenve, Tóth Mihály dr. al­
jegyző előolvasása mellett nyomban leteszi 
az esküt és elfoglalva állását, programbeszé­
det mond, melyre a polgármester és a tör­
vényhatósági bizottság egy tagja felelnek. A 
közgyá és erre, a jegyzőkönyvhitelesitők ki­
rendelésével véget ér. Délelőtt fél 12 órakor 
lesznek a tisztelgések. Egy órakor pedig a 
főispán tiszteletére rendezendő diszlakoma. 
Az installációra meghívjak a szomszédos tör­
vényhatóságokat.

— A sztrájktörvény. A készülő sztrájk 
törvényről a következőket jelentik : A tör­
vényben el fogják törülni a párt­
adó rendszert és megfogják akadályozni 
a munkasnép megadóztatását. Ki fogjak mon­
dani, hogy a szocialista partvezetőség köny­
veibe barmikor be lehessen tekin­
teni és a működést ellenőrizni lehessen, 
hogy a visszaéléseket megtorolhassak. A 
gyűjtéseket korlátozzák és útját álljak annak 
hogy a begyüiő pénzeknek külföldre való 
küldésével, azokat a lefoglalás ellen biztosít­
hassák. A munkások viszonyát a munkaadó­
val szemben a lehető legméltányosabban 
rendezik úgy a munkaidőre, mint a munka­
bérre nézve, hogy a tőke kizsákmányolása 
ellen a munkásokat megvédelmezhessék, vi­
szont azonban a munkaadók érdekeit is meg­
védik a tömeg-sztrájkok és a terrorizmus 
ellen. Különösen ellenőrzik az agitátorokat 
külföldi agitátoroknak gyorsan kiadják, az 
útját s egyaltalában több dolguk lesz a to- 
lonckocsiknak. A büntető törvénykönyvnek 
az izgatásokra vonatkozó paragrafusait pedig 
ázigoritani fogják.

— Közigazgatási bizottság. Csongrád- 
varmegye közigazgatási bizottsága f. hó 17-én

délelőtt 10 órakor ülést tart, C i ca t r i c i s 
Lajos dr. alispán elnöklésc mellett, a vár­
megyeház kistermében.

— A papirospénzt kivonják a forgalom­
ból- A jó ég tudja, mi az oka annak, hogy 
a magyar ember rossz szemmel nézi és nem 
szívesen veszi az aranyvalutát. Kezdetben 
tetszett mindenkinek a csillogó tiz és 20 ko­
ronát kitevő pénz. De már rövid időre a ki­
bocsátás után kezdtek idegenkedni a magya­
rok az angyalos aranypénzektől. Talán a 
gyakrabban előforduló aranypénz hamisítás 
az oka ennek a bizalmatlansagnak. No meg 
tálán az is, hogy a vékony tizkoronas ara­
nyakat az esthomalyban — vagy hajnalban 

! krajcár gyanánt vették ki az erszényből és 
nyújtották át szerényen a koldusnak. Elég 
az hozzá, hogy a magyar ember inkább a 
legelrongyolódottabb papírpénzt fogadta el és 
tette miazmaterjosatőkéat a zsebébe, semmint 
aranypénzt fogadott volna el. A minden pén­
zek felett rendelkező osztrák-magyar bank a 
a legutóbbi közgyűlésén, azaz, hogy a mi­
niszterelnökkel folytatott tárgyalásain elha­
tározta, hogy kimondja a halalitéletet a pa- 
pirospénzakre. 1907. j a n u a r 1 tői kezd­
ve nem hoznak többétiz éshúsz 
koronás papírpénzt forgalomba. 
Még az emlékét is elakarják törülni. Csakis 
arany aprópénzt fognak a közönség kezébe 
adni. Erre a célra már most november 1-től 
korlátozzak a papiros tiz- és húszkoronások 
forgalmát.

— Kegyelem Hegyi Antalnak. Több 
fővárosi lap újságolta pár nap előtt, hogy a 
király megkegyelmezett a szegedi csillagbör­
tönben raboskodó Hegyi Antal volt csong­
rádi plébánosnak, aki ezek szerint a napok­
ban szabadiabra helyeztetik. H e g y i An­
tal a Szeged és Vidéke egy munkatársa 
előtt úgy nyilatkozott ugyan pár hete, hogy 
ha kiszabadul, azonnal visszatér amerikai hí­
veihez, akiket nem hagyhat magukra ; érte­
sülésünk azonban az, hogy Hegyi e kijelen­
tése dacara is Csongradon telepszik le.

— Helyreigazítás. A munkas-segitő ak­
cióról irvan lapunk előző szamaban, egye­
bek közt említettük, hogy a munkás-háztelep 
építésének eszméje boldog emlékű Vadnay 
Andor főispánsaga idejében került felszínre. 
A történeti hűség kedvéért ezt az Írásunkat 
oda kell módosítanunk, hogy az eszmét, már 
Vadnay halala után, C i c a t r i c i s 
Lajos dr. alispán vetette fel elsőnek egy városi 
közgyűlésen, mely abból az alkalomból a 
terv kivitelére egy bizottságot is választott. 
A 40000 korona államsegélyt aztan, Csató 
főispansaga alatt és F e k*e t e Marton társ, 
főigazgató intervenciójára, Darányi Ig- 
nácz akkor volt es ma is földmivelésügyi 
minisz'er utalványozta ki az első, Szentesen 
épült munkáshaztelep költségeihez.

— Huszonegyezer újonccal több, A 
•Neue Freie Presse*, melynek mindig 
a legjobb információi vannak politikai ügyek­
ben, — egyik legutóbbi számában azt közli 
hogy az ujoncíétszam felemelése 
befejezett dolognak tekinthető. 
Huszonegyezer főnyi újonccal 
emelik a közös hadsereg ember­
állományát, Az erre vonatkozó javasla­
tot mindjárt a delegációs ülések után beter­
jesztik mind a két parlamentben, Az újonc­
létszám felemelését már az 190 7-ik évre 
kérik az osztrák és magyar képvlselőhaz- 
ban. A Presse megjegyzi, hogy ezzel szem­
ben Magyarország bizonyos rekompenzáei 
óban részest!.

— A tápéi kerületből. A tápéi kerü­
letben megüresedett képviselői mandátum el­
nyerése körül mind élesebbé válik a harc a 
két függetlenségi jelölt pártja között, úgy, 
hogy egyes híradások szerint még tettle- 
gesség is történt volna tán a F o d o r-párt 
részéről a Reöck-párt egyik fökortese ellen 
Dorozsmán Egyébként a választás küzdelem hí­
reit rövidre szabva, abban foglalhatjuk össze, 
hogy R e ö c k Iván vasárnap délben Dorozs- 
man a külterületi kápolnánál, délután pedig 
bent a községben mondta el, zajos tetszés­
sel fogadott programmbeszédjét, mely alka­
lommal útjában V á r o s s y Gyula kisteleki 
plébános és Dr. Széli Gyuia ügyvéd ki­
sérték, akik szintén lelkesítő beszédeket tar­
tottak. A másik függetlenségi jelölt: Fodor 
Miklós, akit^útjában Kalmár Antal, az 
Ismert nevű iró kisér, vasárnap Algyőn és 
Tápén mondott programmbeszédet.

— Rákóezi-etfély a katholikus körben. 
Hirt adtunk már róla, hogy f. hó 10-én 
szombaton este a katholikus körben Rákóczi- 
estélyt rendeznek, amelynek műsorát a ren­
dezőség közreadni Ígérte. Nem kaptuk ugyan 
még eddig meg a műsort, de értesülésünk 
szerint az estélyen Novobáczky Mar­
git kisasszony és dr. Csergő Károly úr 
is közre fognak működni. E hírrel kapcso­
latban említjük meg, hogy a katholikus kör 
f. hó lS-án saját díszes termeiben, hazalapja 
javára, Katalin-bálat rendez. A mulatság ez 
estén 7 órakorjjkezdődik s belépődíj : sze­
mélyjegy 1 kor 20 fill. családjegy 3 korona. 
A meghívókat e bálra mar szétküldték.

— Nyújtják a közös vámterületet Egy 
rendesen jól értesült bécsi lap érdekes dol­
gokat ir a kiegyezési tárgyalásokról, amelye­
ket eddig szigorúan titokban tartottak. Az 
illető újság szerint az osztrák gazdasági ki­
küldöttek hozzájárultak ahhoz, hogy vamszö- 
vetség helyett vámszerződést kötnek velünk, 
de viszont azt kívánják, hogy a szerződéses 
viszony 1925-ig, esetleg 1927-ig tartson. 
Magyarán mondva: az osztrákok szivesen 
bejegyeznek abba, hogy a vámközösséget 
szövetség helyett szerződésnek nevezzük, ami 
végre is csak formakérdés, — ellenben még 
tiz évvel szeretnék meghosszabbítani a közös 
vámterület életét. Ez természetesen egyelőre 
csak osztrákterv. Azt hisszük, ki van zarva, 
hogy a magyar kiküldöttek ehhez hozzá­
járuljanak. Nem tehetik ezt mar azért sem, 
mert a függetlenségi párt, amely harminc­
nyolc éve küzd az önálló vámterületért, egye­
nesen öngyilkosságot követne el, ha — ami­
re a szabadelvű kormányok alatt sem volt 
példa — egyszerre húsz évre hosz- 
izabbitana meg a vámközösséget.

— Betörök garázdálkodása A tél tol­
vajai, az éjszakai sötétséget kihasználó be­
törők az idén korán állták munkába. A f. 
hó 5 ről 6-ra virradó éjszakán több helyütt 
garazdalkodott a varosban egy betörőbanda, 
azonban szerencsére csekély eredménynyel, 
mert csak egy helyütt, a Kurcapartjan fekvő 
Hajdú Lajos-féle tanyából sikerült, a nyi­
tott kamrából ruhaneműiket elemelniük, mig 
D a n i e I i s t Karoly arment. társulati tiszt­
viselőnél és H a l a 8 z László kereskedő 
boltjánál idején elriasztottak őket. A banda 
tagjait bar nem ismerték fel, vannak akik a 
Tisza felé elmenekülni látták őket.

— Csalás postatakarékpéuztári könyv­
vel Dudás Ferenc dorozsmai korcsmaros 
följelentette Csordás Ferenc és Tóth 
István munkásokat, hogy 1906. május 30-an, 
miatán nála nagy mulatozás közben sört, 
bort és mindenféle eledelt fogyasztottak, 
pénzfizetés helyett egy ezer koronaró. kiál­
lított postatakarékpénstari könyvet adtak át 
neki. Azt mondtak, hogy masnap kiváltják a 
könyvet, melyre még készpénz kölcsönt is
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vettek fel tőle. Azonban napok múltán sem 
jelentkeztek. Mikor aztan ő a szegedi postán 
’ lentkezett a könyvvel, megtudta hogy a 
Könyv hamis, mert összesen egy korona a 
betét. Az ügyészség a nevezett munkasokat 
okirat hamisítással vádolta s ügyükben f. hó 
6-an tartott tárgyalást a szegedi törvényszék 
aho! a vádlottak közül Csordás beismerő 
vallomást tett. A vadinditvany megtétele 
előtt aztan Kova c s alügyész előterjesz­
tésben arra kérte a törvényszéket, hogy a 
tárgyalást halassza cl, miután közben a vád­
lottak ellen. hasonló bűncselekményért Orosz- 
lamosrt.l is érkezett be feljelentés. A törvény­
szék helyet adott az ügyészi indítványnak és 
a targyaiast elhalasztotta.

A közönséges csukamájolaj 
oly undorító szagú és ízű, <>Iv nehezen emészthető, 
hogy az gyermekek és érzékeny betegek részére 
sokszor szóba sem hozható, de az az óriási táp- és 
gyógyerö, melyet a csukamájolaj bebizonyultan tar­
talmaz. ma már mindenkinek hozzáférhető, mert a 
Scott-féle Emulsio formájában a csukamájolaj telje­
sen meg van szabadítva undorító tulajdonságaitól. A 
Scott-féle Emulsio feltétlenül jó izü könnyen emészt­
hető és háromszor oly hatásos mint a közönséges ; 
csukamájolaj. A Scott-féle Emulsio sohasem okozza j 
a legcsekélyebb zavart sem és állandóan, szemláto- , 
mást a legkedvezőbb befolyást gyakorolja a szerve- 

1—5 VII
A Scott-«féle Emulsio valódiságá í 

nak jele a hátán nagy csukahalat vivő I 
halász« védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással é8 75 fil­
lér levélbélyeg beküldése ellenében min­
tával bérmentve szolgál :
Dr. BUDAI EMIL >Vrosi gyógyszer­

tára*
BUDAPEST, IV.. VÁCZI-ÚTCZA 34.|50.

Egy eredeti üveg ara: 2 K. 50 fillér.
Kapható minden gyógyszertarban.

Élőkerités.
200,000 darab nagyon szép két éves 
gledicia-csemete eladó. Kertek, ta­
nyák s udvarok elkerítésére a legcél­

szerűbb, mert gyönyörű, áthatlan 

élökeritést lehet belőle készíteni. 
Ezre í. oszt. 12 kor. II. oszt. 6 kor. 
Csomagolás önköltségén. Megrende­
lésnél x/t-előleg kéretik. Nagyobb vé- 
telnél árengedmény. írásbeli megke­

resésekre kimerítő választ ád
I

I

Varga Mihály,
ev. ref. tanító

Posta helyben. Nagybánya. (Bihar ni.)
3 — 1

I

Fényképészeti
műterem átvétel.

Van szerencsém Szentes város 
n. é. közönségét, jóakaróimat és is­
merőseimet értesíteni, hogy a HariSS- 
házban levő

Fényképészeti műtermet

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n. érd. 

közönséget, hogy Dr. László VillllOS 
úr Kossulh’útcai házában, a mai 
kor igényeinek megfelelő

Bútorraktárt

és azt modernül
november ho

Nyilvános elszámolás
a R • c/.i Ferenc és d'csőséges em'ekű tár­
sa h í-.ivarnak megkoszorúzása érdekében 
aí..,ut nepku'döttség tagjai alta! a koszorú 
t ö tsegeire begyűjtött adományokro . —
Fo ytat is: Papp József ivén; Mo nar Aa- 
ta' 40 fi lér. Virágos K. István 20 fi i. Piti 
Eizsebet, G *rgeiy Imre, Gergely Mihály, 
G.Tg-: y Ferenc, Szabics Borbála, Gtrgeiy 
György, Csernus Imre. íVLcsai Antal. Vass 
I urc. Soós fövigyazó, N. N. 10—10 fi!1. Sí­
pos József, Nyíri Antal 20 — 20 fill. Kamp.er 
Mór 40., Sebesi Jtnosué 1 kor. Kováiik Sán­
dor 20 fill. — V e c s e r 1 István ivén : Csúcs 
L.jjs L kor., Fischer Farkas, Fischer Al­
bert 20—20 fill. — Szilagyi János ivén: 
B >s/.or nenvi J mo-, Dómjén Imre, Rikoci 
J zs f 1 — 1 kor. Moreczky Zbemond 50 fi'. 
B : íny. P , Papp Ziigmoad, T.rgenyei Fé­
rc c 40—40 fi ., Barta János. G.í. I tv.inné, 
P.rrér J‘.nos. Szíj irtó Sz. M>h<iy, Molnár 
L ; >s, Győző M. I nre. Borsos Ferenc 20 — 
2U n.'. — Gyui.»i 1» ■ mt. ivén: Tési Fékeié 
J n s 40 fii Hejji Pai 10 fill. (Foiyt. köv.)

rendeztem be, melyben a legolcsóbb 
árak mellett szerezhetők be minden­

nemű bú túrok.
Ugyanott elvállalom uj vagy régi 

bútorok, ajtók, ablakok, roilók es 
szobapadlók átfestését, mázoló mun­
káját a iegjutányosabb árak mellett.

Szentesen. 1906. november hó.

11 j bul átvettem 
berendezve folyó évi 
1-én újból megnyitottam.

Technikai eszközeim és világítási 
módszerem által azon kellemes hely­
zetben vagyok, hogy az általam ké­
szült képek a legkényesebb igények­
nek is megfelelnek.

Legfőbb törekvésem a n. é kö­
zönség elismerését kiérdemelni.

Szives pártfogást k-r tisztelettel:

í Tisztelettel :

Birn Simon
Kövessy Rezsc.
fényképész, Hariss-haz.

----- i
íp Előleges jelentés

Felelős.serkeszlő: BÁNFALVI LAJOS. 
..ijdunos „Szentes es Vidéke- kouyvnyo.uak

Ttai4 te
csakiű a zöld apácavédjezygyel. 

Törvényeién védve. Régtől hí­
res. fölülmulhatatlan emésztéai 
zavarok, gyomorgörci, kólita, 
katarus inellfájás, infúlenza stb. 
ellen. Ára: 12 kis, vágj 6 nagy 

üvegnek, vagy I nagy Speciális 
üveg patentzárral 5 korona 

bérmentve.

Minden utánzat és netán 
= nyomás biintetlietö.=x 

,Valódi a

a nagyérdemű közönséget, hogy atelettel értesítem

.KÖZPONTI SZÁLLOPA" NAGYTERMÉBEN
a rxxixlt téli é’va.d.’ban oly annyira feÖrzlsecL'Velt

MOZúJÓFÉNYKÉPEK
íi folyö évi november lO-töl ke dve minden 
este a múltkorinál gazdagabb és változatosabb műsorral, de 
EÉAYIÓSEBn és TOHFJ.ETF.SEBB 
kivitelbe is újból láthatók lesznek, a t. közönség szórakoztatására.

A mozgólenyképek bemutatása minden este 8 Órakor kezdődik, 
személyenkint 40 fillér belepő dij mellett, melynek gyermekek csak 
a fe ét fizetik. — Előadások alatt és közben Ambruzs zenekara 
játszik s a terem fűtve lesz.

A gazdag és változatos első 1
A níjali kincses szekrénye.
Krémé repülő csillagok
(a B:ketow-cirku«>z eredeti felvétele)
Tűz a hajón.
Utazás az északi sark felé.
Tiszta italokról, jó konyháról, s 
keliő gondoskodás. — .Amidőn a 
fogását kérem, vagyok

Szentesen, 1906. nov. hó

heti műsorból kiemelendők :
Túl ipánkért
Kellemetlen bolha
Tavasz tündéruöje.
Egy palota égése
Kanadai erdöirtás.
pontos, gyors
n

Thierry Centifóliaenőcse illal.ÍMsa'l ÍsiiitI mm utói 
írhf-tlen sier

minden, mé? oly régi s**b,  gyuladás, sérülés, absz- 
c-aszú* ős daganat ellen. Ara: z tégely 3 korona 
60 fillér bírmentv*.. Szétküdi csakü előlegei fizetés 

vagy utánvét mellett 

Tiijerry A. gyógyszerész Pregrada, 
Rohitsch-Sauerbrünn mellett 

Eredeti .őszönöiralok ezreit tartalmazó röpirat in­
gyen éí bermentve.

Raktár Budipesten: Tőrön Jóa*et é< Dr. Egger Leó
I. Lúgodon Vértes L. gyógyszertáréban 50—24__________________________________ _ ________ _______________________
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